

萬五、一〇三元，可望於八十七年度全部還清）。

6. 充實添購及汰換本局各項設備費一、八七七萬七、二二〇。
。

7. 水庫區水土保持工程費等六、一二三萬三、五八七元。

結語

翡翠水庫管理處負水資源高效率調節運用及滿足大台北地區民生用水充分供應的中心任務，故對水資源各種動態的觸覺尤為敏銳與關注。不久以前，有國際媒體報導在這共同生活的地球上，近有成千上萬人民因無水源而喪失了寶貴的生命，聽來多麼怵目驚心！檢視在我們台灣地區缺水的現象已是一年比一年嚴重，全體民衆必須及早培養：「節約用水，即係保護生命」的憂患意識，並落實在日常生活行動上具體表現出來，蔚為風氣。另應提醒的一件事就是「水源」別無替代，且水源愈短缺乃必然之趨勢，共同維護水源，培育、保育水源以及大家有惜水保命之共識，始能永遠享有幸福快樂的生活。報告完畢 敬請 指教

(九) 台北自來水事業處工作報告

報告人：林文淵

報告日期：中華民國八十五年四月十六日

(台北市議員第七屆第三次定期大會)

議長、副議長、各位議員女士、議員先生：

近逢 貴會召開第七屆第三次大會，文淵得有機會報告本處業務，深感勞幸。現謹就本處半年來之重要工作報告如后。

一、五期擴建工程

一、營運概況

(一) 產銷

八十四年十二月底用水人口為三、七六八、六一〇人，較去年十二月底三、七七二、四八九人減少〇·一一%；用戶數一、二八九、一八〇戶，較去年十二月底一、二五六、六三五戶增加二·五九%；供水普及率九九·一四%，台北市已達九九·三八%，台北縣四市為九八·六二%。
八十四年下半年出水量為四五八、七三四、六五一噸，售水量為二八九、一八五、四五七噸。

(一) 直潭淨水場：第四座設計出水量為五十萬噸，淨水設備加壓站土建工程之裝修工程及排水溝施工，水處理工程整體試運轉，實際進度三八·〇七%。
(二) 第二條清水輸水幹線：全長為十七·四公里，設有安康、新店、中和、公館、長興及信義等支線，與第一清水輸水幹線形成管網。目前已完成公館、長興支線及配台北二高安康交流道段；主線工程進行P4基樁施築，實際進度五一·九六%。
(三) 配水池暨加壓站：已完成復興公園、和平、安康及十二張加壓站，實際進度為三〇·五一%。
(四) 污泥處理設施：辦理長興污泥處理設備詳細設計工作，實際進度為一五·〇三%。
(五) 配水幹管：信義支線Φ一·〇〇〇公厘配水幹管已完成三四三公尺，推進Φ二·〇〇〇公厘RCP八二·五公尺部分已全部完成，實際進度三一·七〇%。
(六) 第二原水輸水系統：辦理委託設計，實際進度一一·五四%。

(二)財務

八十四年十二月底，資產總額為新台幣三〇〇億五、〇五五萬元。其中自有資本二五四億五、三七一萬元，佔資產總額八四・七〇%；負債四五億九、六八四萬元，佔資產總額一五・三〇%，財務結構尚稱健全。

三、全力支援台灣省用水

台灣省各地缺水嚴重，部分農地將被迫休耕，並已採取第一階段限水措施，大台北地區三百七十萬用水人口目前雖無虞缺水，唯須未雨綢繆，共體時艱，節約用水。

過去幾年來，本處持續支援省屬供水區域水量，每日一、二十萬噸。目前台灣省缺水日趨嚴重，自八十四年十二月底開始，每日支援水量已達二、三十萬噸。本處基於「水資源為全體國民共有共享」理念，雖本市亦見旱象但仍全力支援，以共渡缺水難關。

四、重要興革措施

(一)革除工程採購弊端

推動工程招標透明化、公開化，嚴禁規格綁標，短短一年即節省公帑三億八千九百萬元。另物料採購設法突破聯合壟斷，概估節省公帑四千萬元。

(二)檢討重大工程投資

為因應用水需求及環境之變遷，避免五期擴建給水工程計畫投資不當，已奉准暫緩執行忠孝加壓站之興建，及重新檢討民生配水池加壓站地上加蓋辦公大樓財務計畫，概估減輕約十六億元資金籌措壓力。

五、全面強化供水服務

(一)解決問題消除民怨

年來協調解決水權會抗爭，西區營業分處大樓損鄰案和解，吳興街六百巷蓄水池紛爭，並主動解決高地區供水，汀洲路重大缺水案及專案解決違建戶無法接水困擾等。

(二)應變防災穩定供水

1.成立緊急事故處理編組，專門處理防災，救災兩大課題，避免意外影響正常供水。

2.為防範於事先，與各施工單位密切聯繫協調，重大工程施工期間派人巡視。

3.老舊機器列管登記，加強巡視檢查；操作人員再訓練，提高防災意識。

4.儘速完成第二條清水輸水幹線，提高供水系統應變能力，徹底解決輸配水管無法歲修困擾。

(三)提昇用戶服務品質

全面實施基層員工教育訓練，改善服務態度與時效，建立以用戶為尊之服務；開創主動服務，除加強宣導鼓勵用戶僱用合格清洗業者定期清洗水池水塔外，並研議用戶用水設備檢查計畫，以消弭影響水質之盲點，確保用水安全。

六、人力運用

(一)繼續執行人力精簡

打破傳統四班三輪制人力配置，推動走動管理，精簡人力為維護保養班，負責設備維護保養，以提高人力運用。

(二)組織重整運用人力

研議精簡組織，提高工作效率；重整科室職掌，發揮組織功能，充分運用人力。
今後，本處仍將以長期整體計畫為發展藍圖，在 貴會監督下，持續不斷充分運用人力，革除陳年積弊，著重服務品質

，提升應變防災能力，為所有用戶提供更滿意服務，報告完畢。

敬請指教！

(三) 教育局工作報告

報告人：吳英璋

報告日期：中華民國八十五年四月十六日

(台北市議會第七屆第三次定期大會)

前 言

議長、副議長、各位議員女士、先生：

欣逢貴會第七屆第三次定期大會，英璋奉命列席提出教育工作報告，並得以躬聆教言，備感榮幸。至盼惠予指教。

歲月匆匆，轉眼間，英璋進入教育局服務已一年餘。在此期間，獲得議員女士、先生的支持與肯定，並不時給予提示與指教，讓教育革新及發展得以順遂推動，不勝感欝。英璋常思考，教育為公共事業，是國家發展與社會進步的主要基本原動力，其重要性不言可喻。總體而言，教育局施政原則是在謀校園安全化、學校社區化、教育民主化、教學多元化、及學習生活化，期能達成「追求普及化、精緻化之學前教育」、「協助孩子喜歡上學的國民小學教育」、「訂定自我人生雛型的國民中學教育」、「營造良好教育環境的高中教育」、「發展適性選擇的技職教育」、「提供社區化、實用化的成人教育」、「迎接全民終身運動的體育教育」以及「發展人性化、系統化的特殊教育」。為了達到這項理想，需要先釐清「什麼是理想的教育目標」、「社會的急速

變遷是否影響這項理想教育目標在教育實務工作上的具體化」、以及「配合前述兩項問題的理想教育過程為何」等三個問題。

從教育哲學統整的觀念而言，可以主張理想的教育目標是讓每一位受教者擁有四方面的發展：(一)學會有效因應當前與未來社會生活的各項基本能力；(二)由學會各項基本能力延伸而成為「社會典範」，亦即發展成為各類社會生活領域的理想社會人；(三)除了「能因應社會」之外，更要能充分發展個人的潛能，達成自我實現的人生；(四)同時尚須發展出省察個人或社會不圓滿之處的能力，並學習創造更好的個人或社會。因此，在理念方面，學校教育必需回歸教育本質性的思考，以包容人性、尊重專業的態度融合傳統與現代、兼顧本土化與國際化，推動有根的教育革新運動。

社會的急速變遷引發世界上許多國家檢討其教育政策與制度，國內的「教育改革」運動也已經全面展開。李遠哲院長認為在科技化、民主化、與國際化的衝擊之下，「在下一世紀來臨時，我們會需要有創造力、鍥而不捨、肯追根究底的人才，可以有能力解決他們在社會中所遇到的問題。此外，我們也需要有團隊精神，願與人合作，有學習新知識習慣，可以不斷自我學習的人。」美國麻省理工學院的梭羅教授也有類似李院長的主張：梭羅教授更指出下一個世紀是「腦力產業時代」，教育制度要能夠創造出腦力資源的整合。

由李遠哲院長與梭羅教授的主張，可以瞭解社會變遷的確會影響理想教育目標在教育實務上的落實。

其次要探討的是「理想的教育過程為何」。教育過程是指習慣上稱為老師的某一（組）人，有計畫、有目的地影響另一（群）人，（習慣上被稱為學生），而使後者朝教育之理想目標方向形成較穩定的心理與行為上的改變。於此過程中老師與學生之